

Освобождение п. Кудеверь и прорыв линии Пантера 10-11 июля 1944 года.

Вячеслав Игнашин прислал материалы из ЦАМО Ф. 354, Оп. 5806, Д. 674

9 июля 1944 года заканчивалась боевая подготовка по плану Режицко-Двинской наступательной операции, в план операции также входил приказ прорвать оборону противника на участке оз. Але, оз. Каменное, этот приказ должна была выполнить 10 гв. армия под командованием генерал-лейтенанта Казакова М.И. Главный удар решено было нанести в центре полосы армии между оз. Але и Каменное в общем направлении Кудеверь, Духново, Опочка с задачей уничтожить 93-ю и 19-ю пехотные дивизии противника.

19 лат.сс дивизии располагалась возле д.Кудеверь, 93 пехотная дивизия противника находилась северо-западнее от оз.Алё. 93 пехотная дивизия до войны была одна из лучших кадровых дивизий Германии, но после последних боев под г.Островом, дивизия понесла огромные потери и после этого её прозвали "Быстро бегущей". 19 латышская дивизии назывались добровольческой дивизией "СС", но добровольцев было не более 10-15%, в этих дивизиях был большой процент дезертиров, офицеры в основном были немцы, офицерский состав постоянно пьянствует и к солдатам обращались грубо, доходило до "мордобоя", латышские солдаты не хотели воевать за немцев и в случае под влиянием ударов наших войск были готовы разбежаться и сдаться в плен. Глубина главной полосы обороны противника (так называемая оборонительная полоса «Пантера») в полосе наступления достигала 5–6 км. Передний край главной полосы обороны проходил по западному берегу оз. Але, Андриюшино, Верх. Болотница, Жуково, Крем, по западному берегу оз. Каменное и далее на юг. По берегам озер Але и Каменное на переднем крае была открыта прерывчатая траншея, а в межозерных участках — сплошная траншея, прикрытая с фронта минными полями и проволочными заграждениями в 3–4 ряда кольев.

Прорыв обороны противника был предназначен для 15 гвардейского стрелкового корпуса где ставилась задача 30-й и 85-й гв. дивизиям, наступать в направлении Андро-Холмы, Духново, и прорвать оборону противника на участке Андриюшино, Жуково, далее после разгрома противника подвижная 29 гв. стр. дивизия должна была преследовать остатки противника не давая ему закрепиться на новых рубежах. 30-я гв. стр. Краснознамённая дивизия командовал генерал-майор Исаев Михаил Александрович, 85-я гв. стр. Краснознамённая дивизия командовал Черниченко Семён Семёнович, особое внимание уделялось 29-й гв. стр. Ельнинской Краснознамённой ордена Суворова дивизии под командованием генерал-майора Стученко Андрея Трофимовича, она была не просто дивизия, а подвижная группа усиленная моточастями, так как ей ставилась задача стремительно преследовать противника.

Операция прорыва обороны противника была назначена на утро 11 июля 1944 г, но пришлось поменять планы на 10 июля, причиной было то что разведчики взяли в плен несколько солдат из 19 лат. дивизии сс, которые сообщили что противник с 10 по 11 июля будет переходить на другие позиции. Наше командование решило воспользоваться этим маневром и начать прорыв обороны. Вечером 10 июля в 20.00 часов была проведен артобстрел по противнику в районе деревень Леонково и Андриюшино, в 20.30 ч. части 30 гв.стр. дивизии пошли на прорыв возле д.Леонково, 85-я гв.стр.дивизия двинулась в сторону д.Жеги и остановилась из-за того, что противник начал оказывать сопротивление сильным артиллерийским огнем. Боевые части противника понимали что началось наступление и начали поспешно отступать. Передовые подразделения 30-й и 85-й гв. дивизий продвинувшись на 2–3 км вглубь обороны противника и вышли на рубеж Андро-Холмы, Болотница. Подвижная группа разделилась на две колонны, первая колонна направилась в сторону д.Бабаниха, вторая колонна двинулась совместно с 78 танковой бригадой на Кудеверь. К 23.00 ч. 10 июля наши части освободили от остатков гитлеровцев д.Груздово и Сухие Нивы, в первом часу ночи 11 июля овладели д.Кобицыно, одновременно в 3 часа 11 июля были освобождены д.Бабаниха и Кудеверь. Гитлеровцы панически бежали в сторону Опочки, чтобы закрепиться на новых рубежах.

<https://vk.com/kudeverskayavolost>

